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1.Projektübersicht	
Name des Projekts:  Kindertagesstätten ‐ Befragung der ErzieherInnen                                         
Entwicklungsdatum:  November 	 2013
esamtleitung:  Ralf Kobbe	G

Projektleiter:  Fritz Sundermann, Ralf Kobbe	
	
Z
	
ielgruppe des Projektes:  Erzieherinnen und Erzieher	

Zielgruppenfilter:  4	
Zielgruppenmerkmale:  erufsabschluss, Kindertagesstätte, Wie lange in der 

ita, Vollzeit	
B
K

eilzielgruppen:  	T
	
Anzahl geplanter Interviewpartner:  32	
Geplante Erhebungen:  1	
rfolgte Erhebungen:  1	E
B
	
eteiligte Interviewpartner total:  10	

Fragebogen Name:  Kindertagesstätten ‐ Befragung der ErzieherInnen	
Fragebogenelemente:  44	

Standardfragen:  32	
Demografische Fragen:  4	

Clusteranzahl:  6	
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Textfeld
Anlage 2 zu Vorlage 2014/044



2.	Die	Befragung	

Die	strategischen	Zielsetzungen	/Themen	(Cluster)	
Name  Beschreibung 

Zusammenarbeit mit den Eltern   

Rahmenbedingungen und Ausstattung der Kindertagesstätte   

Arbeit/Zusammenarbeit in der Kindertagestätte   

Gesamtbewertung   

Allgemeine Fragen   

Pädagogische Arbeit in der Kindertagestätte   

	

Die	Fragebogenstruktur	
Fragebogen Name:  Kindertagesstätten ‐ Befragung der ErzieherInnen	
Fragebogenelemente:  44	

Standardfragen:  32	
Demografische Fragen:  4	

Clusteranzahl:  6	

Der	Fragebogen	
Nr  Frage 

D1  In welcher Kindertagesstätte der Gemeinde Rastede sind Sie tätig? 

D2  Wie lange arbeiten Sie bereits in dieser Einrichtung? 

D3  Welchen höchsten pädagogischen Berufsabschluss haben Sie? 

D4  Sind Sie Vollzeit tätig? 

  Bitte beantworten Sie die folgenden Fragen (Nr. 1‐7 und 18‐36); Bewertungen: 1=sehr 
zufrieden, 2=zufrieden, 3= eher unzufrieden, 4= unzufrieden, 0=keine Angabe: 

1  Wie zufrieden sind Sie mit der Vermittlung von Informationen durch die Kindertagesstätte? 

2  Wie zufrieden sind Sie mit den Elterngesprächen? 

3  Wie zufrieden sind Sie mit den von der Einrichtung angebotenen Möglichkeiten der 
Elternarbeit?  

4  Wie zufrieden sind Sie mit Ihrem Beschwerdemanagement? 

5  Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit der Zusammenarbeit mit den Eltern in der 
Kindertagesstätte? 

6  Welche Anregungen, Wünsche, Verbesserungsvorschläge haben Sie in Bezug auf die 
Zusammenarbeit mit den Eltern Ihrer Einrichtung? 

7  Wie zufrieden sind Sie mit dem Konzept der Kindertagesstätte? 

  Bitte beantworten Sie die folgenden Fragen (Nr. 8‐17); Bewertungen: 1=stimme ich voll zu, 
2=stimme ich zu, 3= stimme ich nur teilweise zu, 4= stimme ich eher nicht zu, 5= stimme ich 
nicht zu, 0=keine Angabe: 

8  Werden die Eltern ausreichend über das Konzept der Kindertagesstätte informiert? 

9  In der Kindertagesstätte haben die Kinder genügend Zeit und Raum zum Spielen? 



	
10  In der Kindertagesstätte werden die Kinder bei der Entwicklung ihrer Selbstständigkeit 

unterstützt. 

11  In der Kindertagesstätte bekommen die Kinder genügend Bewegung. 

12  In der Kindertagesstätte werden Sprechen und Sprachentwicklung der Kinder gefördert. 

13  In der Kindertagesstätte haben die Kinder vielfältige Möglichkeiten zum künstlerischen 
Gestalten. 

14  In der Kindertagesstätte erhalten die Kinder vielfältige musikalische Anregungen. 

15  In der Kindertagesstätte erleben die Kinder eine aktive Gemeinschaft und üben soziales 
Verhalten. 

16  In der Kindertagesstätte wird bei den Kindern Verständnis für Natur und Umwelt geweckt. 

17  In der Kindertagesstätte erleben die Kinder verschiedene Ausflüge/Projekte. 

  Wie zufrieden sind Sie mit folgenden Situationen in Ihrer Einrichtung? 

18  Eingewöhnung am Anfang 

19  Bringsituation 

20  Abholsituation 

21  Ruhezeiten bzw. Schlafen 

22  Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit der pädagogischen Arbeit der Kindertagesstätte? 

23  Welche Anregungen, Wünsche, Verbesserungsvorschläge haben Sie in Bezug auf die 
pädagogische Arbeit unserer Einrichtung? 

24  Wie zufrieden sind Sie mit der Gestaltung der Räume? 

25  Wie zufrieden sind Sie mit der Gestaltung der Außenanlagen und Gartenflächen? 

26  Wie zufrieden sind Sie mit der Ausstattung der Kindertagesstätte mit Lern‐ und Spielmaterial? 

27  Entsprechen die Öffnungszeiten den Wünschen der Eltern? 

28  Wenn nein, welche Öffnungszeiten benötigen die Eltern? 

29  Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit den Rahmenbedingungen und der Ausstattung der 
Kindertagesstätte? 

30  Welche Anregungen, Wünsche, Verbesserungsvorschläge haben Sie in Bezug auf die 
Rahmenbedingungen und die Ausstattung unserer Einrichtung? 

31  Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer geleisteten Arbeit in der Kindertagesstätte? 

32  Wie zufrieden sind Sie mit dem sozialen Miteinander in Ihrer Kindertagesstätte? 

33  Ich fühle mich wohl in der Kindertagesstätte. 

34  Mit Veränderungen im Kita‐Alltag und deren zeitnaher Umsetzung habe ich keine Probleme. 

35  Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit Ihrer Arbeitssituation in der Kindertagesstätte? 

36  Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit der Kindertagesstätte? 

37  Welche Anregungen, Wünsche, Verbesserungsvorschläge haben Sie uns noch mitzuteilen? 

	

Die	Erhebungen	
Erhebung  Von  bis  Anzahl IP 

1
/
. 1. Erhebung Erzieher‐
innen 

09.01.2014  27.01.2014  10 

	



3.	Die	Auswertung	

3.1.Übersicht		
Erhebung  Frage  0  1  2  3  4  5  6  sum  Ø 

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

1. Wie zufrieden sind Sie mit der 
Vermittlung von Informationen durch 
die Kindertagesstätte? 

1 2 6 0 1  0  0  10 2

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

2. Wie zufrieden sind Sie mit den 
Elterngesprächen? 

1 3 5 0 1  0  0  10 1,89

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

3. Wie zufrieden sind Sie mit den von 
der Einrichtung angebotenen 
Möglichkeiten der Elternarbeit?  

2 3 3 1 1  0  0  10 2

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

4. Wie zufrieden sind Sie mit Ihrem 
Beschwerdemanagement? 

4 3 2 0 1  0  0  10 1,83

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

5. Wie zufrieden sind Sie insgesamt 
mit der Zusammenarbeit mit den 
Eltern in der Kindertagesstätte? 

0 3 5 1 1  0  0  10 2

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

7. Wie zufrieden sind Sie mit dem 
Konzept der Kindertagesstätte? 

0 7 2 0 1  0  0  10 1,5

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

8. Werden die Eltern ausreichend 
über das Konzept der 
Kindertagesstätte informiert? 

1 6 1 1 0  1  0  10 1,78

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

9. In der Kindertagesstätte haben die 
Kinder genügend Zeit und Raum zum 
Spielen? 

0 6 1 3 0  0  0  10 1,7

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

10. In der Kindertagesstätte werden 
die Kinder bei der Entwicklung ihrer 
Selbstständigkeit unterstützt. 

0 7 2 0 0  1  0  10 1,6

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

11. In der Kindertagesstätte 
bekommen die Kinder genügend 
Bewegung. 

0 4 3 2 0  1  0  10 2,1

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

12. In der Kindertagesstätte werden 
Sprechen und Sprachentwicklung der 
Kinder gefördert. 

0 6 3 0 1  0  0  10 1,6

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

13. In der Kindertagesstätte haben die 
Kinder vielfältige Möglichkeiten zum 
künstlerischen Gestalten. 

0 5 3 1 0  1  0  10 1,9

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

14. In der Kindertagesstätte erhalten 
die Kinder vielfältige musikalische 
Anregungen. 

0 3 5 0 1  1  0  10 2,2



	

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

15. In der Kindertagesstätte erleben 
die Kinder eine aktive Gemeinschaft 
und üben soziales Verhalten. 

0 7 1 1 0  1  0  10 1,7

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

16. In der Kindertagesstätte wird bei 
den Kindern Verständnis für Natur 
und Umwelt geweckt. 

0 4 4 1 0  1  0  10 2

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

17. In der Kindertagesstätte erleben 
die Kinder verschiedene 
Ausflüge/Projekte. 

0 4 4 1 0  1  0  10 2

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

18. Eingewöhnung am Anfang  0 4 4 1 1  0  0  10 1,9

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

19. Bringsituation  1 3 5 0 1  0  0  10 1,89

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

20. Abholsituation  0 4 4 1 1  0  0  10 1,9

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

21. Ruhezeiten bzw. Schlafen  2 4 2 1 1  0  0  10 1,88

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

22. Wie zufrieden sind Sie insgesamt 
mit der pädagogischen Arbeit der 
Kindertagesstätte? 

0 6 2 1 1  0  0  10 1,7

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

24. Wie zufrieden sind Sie mit der 
Gestaltung der Räume? 

0 1 6 2 1  0  0  10 2,3

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

25. Wie zufrieden sind Sie mit der 
Gestaltung der Außenanlagen und 
Gartenflächen? 

0 2 5 3 0  0  0  10 2,1

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

26. Wie zufrieden sind Sie mit der 
Ausstattung der Kindertagesstätte mit 
Lern‐ und Spielmaterial? 

0 3 6 1 0  0  0  10 1,8

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

27. Entsprechen die Öffnungszeiten 
den Wünschen der Eltern? 

2 0 6 0 0  2  0  10 2,75

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

29. Wie zufrieden sind Sie insgesamt 
mit den Rahmenbedingungen und der 
Ausstattung der Kindertagesstätte? 

0 2 6 1 1  0  0  10 2,1

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

31. Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer 
geleisteten Arbeit in der 
Kindertagesstätte? 

0 2 6 1 1  0  0  10 2,1

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

32. Wie zufrieden sind Sie mit dem 
sozialen Miteinander in Ihrer 
Kindertagesstätte? 

0 5 3 1 1  0  0  10 1,8



1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

33. Ich fühle mich wohl in der 
Kindertagesstätte. 

0 6 2 1 1  0  0  10 1,7

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

34. Mit Veränderungen im Kita‐Alltag 
und deren zeitnaher Umsetzung habe 
ich keine Probleme. 

1 5 3 1 0  0  0  10 1,56

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

35. Wie zufrieden sind Sie insgesamt 
mit Ihrer Arbeitssituation in der 
Kindertagesstätte? 

0 3 3 2 2  0  0  10 2,3

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

36. Wie zufrieden sind Sie insgesamt 
mit der Kindertagesstätte? 

0 4 4 1 1  0  0  10 1,9

	
	
	
	
	
	
Erhebung  Cluster  0  1  2  3  4  5  6  sum  Ø 

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐/innen 

Arbeit/Zusammenarbeit in der 
Kindertagestätte 

1 18 14 4 3  0  0  40 1,79

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐/innen 

Gesamtbewertung  0 18 20 6 6  0  0  50 2

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐/innen 

Pädagogische Arbeit in der 
Kindertagestätte 

4 74 44 1
3

7  8  0  150 1,84

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐/innen 

Rahmenbedingungen und 
Ausstattung der 
Kindertagesstätte 

2 6 23 6 1  2  0  40 2,21

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐/innen 

Zusammenarbeit mit den Eltern  8 11 16 1 4  0  0  40 1,94

	
	



	

Erhebung  Merkmal  Teilzielgruppe  0  1  2  3  4  5  6  IP  Ø 

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

Berufsab‐
schluss 

Erzieher/in mit 
staatlicher 
Anerkennung 

      7

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

Berufsab‐
schluss 

Kinderpfeger/in 
bzw. 
Sozialassistent/i
n 

      2

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

Berufsab‐
schluss 

sonstiges        1

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

Kindertages‐
stätte 

Kindergarten 
Hahn‐Lehmden ‐ 
Balsterhörn 

      1

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

Kindertages‐
stätte 

Kindergarten 
Rastede ‐ Am 
Voßbarg 

      1

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

Kindertages‐
stätte 

Kindergarten 
Wahnbek ‐ 
Butjadinger 
Straße 

      3

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

Kindertages‐
stätte 

Kinderkrippe 
Wahnbek ‐ 
Jadestraße 

      3

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

Kindertages‐
stätte 

Waldkindergarte
n Am Voßbarg ‐ 
Waldis 

      1

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

Vollzeit  ja        2

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

Vollzeit  nein        8

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

Wie lange in 
der Kita 

unter 1 Jahr        1

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

Wie lange in 
der Kita 

1 bis 3 Jahre        3

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

Wie lange in 
der Kita 

4 bis 6 Jahre        1

1. 1. Erhebung 
Erzieher‐
/innen 

Wie lange in 
der Kita 

9 und mehr 
Jahre 

      5



	

3.1	Diagramm:	Potenzial	für	alle	Kindertagesstätten	in	der	Gemeinde	Rastede	

Erhebung
Befragte	:	
Fragen:	32

:1
1
	

		
0	

1.1.	Erhebung	Erzieher‐/innen	 10	IP:	‐ IP	‐



10	
Erhebung
Befragte	:	
Fragen:	32

:1	
1
	

	
0	

1.1.	Erhebung	Erzieher‐/innen	 10	IP:	‐ IP	‐

	



3.2	Diagramm:	Soll/Ist	für	alle	Kindertagesstätten	in	der	Gemeinde	Rastede	

Er
Be
Fr

hebung:1		
fragte	:	10	
agen:	32	 1.1.	Erhebung	Erzieher‐/innen	 10	IP:	‐ alle	Teilzielgruppen	‐	



	

Er
Be
Fr

hebung:1		
fragte	:	10	
agen:	32	 1.1.	Erhebung	Erzieher‐/innen	 10	IP:	‐ alle	Teilzielgruppen	‐	

	



3.3	Diagramm:	Werteverteilung	für	alle	Kindertagesstätten		

	

„Notenverteilung“	bei	10	Befragten

1.1.	Erhebung	Erzieher‐/innen	(Erhebung	1	von1)
Alle	10	Interviewpartner	
Alle	6	Cluster	
Alle	32	Fragen	



3.4	Diagramm:	Problemranking	
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